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09 januari 2003
Beste collega

Gehandicapten in de podiumkunsten, is het een discussie waard? Wij denken van wel en nodigen u bij deze met veel genoegen uit om deel te nemen aan een seminar op 16 januari 2003. 

16 januari 2003 - Seminar: Gehandicapten in de podiumkunsten

HOEZO GEHANDICAPT? 

Hotel Haarlem Zuid

Er zal een discussie worden aangegaan over de vooroordelen, de mogelijkheden, de struikelblokken en de uitdagingen van het werken op een geïntegreerde manier. Het seminar is van belang voor iedereen die met de podiumkunsten te maken heeft, zowel op artistiek als op beleidsmatig niveau. 

De British Council organiseert het seminar in samenwerking met de Stadsschouwburg Haarlem ter gelegenheid van het Europees Jaar voor Gehandicapten en het eerste optreden van de Britse dansgroep Candoco in Nederland. Bijgaand vind u een agenda en een antwoordformulier, dat we graag voor 6 januari 2003 terug hebben. Het seminar is gratis en als deelnemer kunt u ‘s avonds tegen een gereduceerd tarief naar de voorstelling van Candoco. Reserveringen voor deelnemers van het seminar kunnen alleen met het antwoordformulier gedaan worden.   

16 januari 2003 - Candoco  

Triple Bill met choreografiën van Jamie Watton, Javier de Frutos en Fin Walker

20:15 - Stadsschouwburg Haarlem, Wilsonsplein 23, Reserveringen: 023 512 1212

www.theater-haarlem.nl

www.candoco.co.uk

Met de oprichting in 1991 had Candoco als doel dans te gebruiken als integratiemedium voor invaliden en niet-invaliden. De producties waren echter zo professioneel, dat de groep al snel tot de grote hedendaagse dansgezelschappen van Groot-Brittannië behoorde en tourt sindsien de wereld rond. Triple Bill bestaat uit Phasing, een nieuw werk van Jamie Watton op muziek van Steve Reich. Sour Milk is een kwartet van het Venezolaanse jonge choreografentalent Javier de Frutos, een intensief stuk op Chinese muziek en met dito kostuums. Tot slot een uitzinnig dansfeest: Shadow van Fin Walker, waarin het hele gezelschap bij elkaar komt. 
Ik hoop u op het seminar te zien en/ of tijdens de voorstelling van Candoco. 

Met vriendelijke groeten

Anne Douqué

Arts Assistant
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HOEZO GEHANDICAPT? 

What do you mean handicapped? 
Locatie: Hotel Haarlem Zuid, Toekanweg 2, Haarlem, T: 023 5367500

13:30
Registratie

Voertaal Engels

14:00
Introductie

14:10
Petra Jorissen - journalist. Zij heeft samen met Linus Hesselink ‘Kunst en Handicap in Nederland’ (Boekmanstudies 1999) geschreven. Jorissen zal een overzicht geven van de situatie in Nederland ten aanzien van de positie van de gehandicapte kunstenaar en het wel of niet bestaande beleid daaromtrent. 

14:25
Ton Keeken – Theater Netwerk, een theaterwerkplaats waar verstandelijk gehandicapten met niet-gehandicapten producties maken. Keeken organiseert daarnaast ook educatieve projecten en workshops. 

14:40
Mieke Julien - Handtheater, regisseur en artistiek leider, over de geschiedenis van het Handtheater en de rol van het gezelschap in de maatschappij. 

www.handtheater.nl

15:15
Pauze 

15:35
Sarah Howard en Dawn Prentice - Candoco, respectievelijk zakelijk leider en hoofd educatie van de Britse dansgroep Candoco. Zij geven een presentatie over Candoco en een beeld van het beleid in Groot-Brittanië ten aanzien van gehandicapten in de kunst. 

www.candoco.co.uk

Voertaal Nederlands

16:40
Werkgroepen


1. Waar is de werkelijke handicap? Wat weerhoudt ons ervan geintegrerde kunst te maken? 

2. Probleem artistiek inhoudelijk of slechte pr? Waarom horen we er niet mee over in de publiciteit, waarom wordt er zo weinig over geschreven.  

3. Een verloren zaak?  Is het de moeite ons in te spannen meer werk van gehandicapten te laten zien en meer mogelijkheden te creëren waarbij gehandicapten zich artistiek kunnen ontwikkelen?

17:40
Verslagen van de werkgroepen.

18:15
Borrel 

20:15 
Voorstelling Candoco, Stadsschouwburg Haarlem, Wilsonsplein 23. Gereduceerd tarief voor deelnemers seminar.  

(Programma onder voorbehoud)
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HOEZO GEHANDICAPT? 

What do you mean handicapped? 
Locatie: Hotel Haarlem Zuid
Ik ben aanwezig bij het seminar over gehandicapten in de podiumkunsten.

Naam:


Functie:  

Organisatie:

Straat:

Postcode:


Stad:

Telnr:

Email: 

Aan welke werkgroep wilt u deelnemen? 

1e keus:

2e keus: 

Graag doorhalen wat niet van toepassing is:

1. Ik ga wel/niet naar de voorstelling van Candoco in de Stadsschouwburg Haarlem. 

2. Ik wil wel/geen gebruik maken van door de organisatie geregeld vervoer van Hotel Haarlem Zuid naar de Stadsschouwburg. NB dit is alleen voor mensen die niet met eigen vervoer komen.

Speciale aanpassingen

Indien u aanpassingen nodig heeft zoals een tolk gebarentaal of een rolstoelplaats, geef dat dan hieronder aan of email naar anne.douque@britishcouncil.nl:  

GELIEVE DIT FORMULIER VOOR 6 JANUARI 2003 TERUG TE FAXEN NAAR DE BRITISH COUNCIL
FAXNUMMER: 020 620 7389

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Anne Douqué of Rachel Feuchtwang: anne.douque@britishcouncil.nl, rachel.feuchtwang@britishcouncil.nl, telnr: 020 550 6067/64.
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