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Onderwerp: reactie op raadsadvies

Geachte mevrouw Andringa,

Bestuur en medewerkers van Handtheater hebben met gemengde gevoelens kennisgenomen van het advies van de Raad voor Cultuur. 

We hebben waardering voor het feit dat de raad rekening heeft gehouden met de betrekkelijk korte tijd die Handtheater heeft gehad om zich als gezelschap te ontwikkelen. 

We zijn verheugd over de mening van de raad dat Handtheater een eigen en unieke positie binnen het Nederlandse theaterbestel inneemt en dat de raad de Nederlandse Gebarentaal beschouwt als een taal waarin artistieke ontwikkelingen zich kunnen voltrekken. 

Het doet ons deugd dat de raad oog heeft voor het belang dat Handtheater hecht aan de kwaliteit van de vertalingen naar de Nederlandse Gebarentaal.

Ten slotte zijn we ingenomen met het feit dat de raad voldoende vertrouwen heeft in het beleidsplan.

We zijn het echter niet eens met het verband dat de raad legt tussen de vermeende sterk wisselende artistieke kwaliteit van de voorstellingen en – als oplossing hiervoor – het inzetten van regisseurs uit het buitenland. Een verband dat volgens de raad ook door Handtheater zou zijn gelegd. 

In het gesprek dat Handtheater met de raad heeft gevoerd en in het beleidsplan is het inzetten van (dove) buitenlandse regisseurs en (horende) Nederlandse regisseurs aan de orde gesteld in verband met het introduceren van andere speelstijlen.

Het begrip ‘kwaliteit’ is in een ander verband besproken, namelijk dat Handtheater veel tijd en energie moet besteden aan het opleiden van acteurs, omdat de opleidingen voor de podiumkunsten niet toegankelijk zijn voor doven. Om de vereiste kwaliteit te behalen en te behouden moet Handtheater dus veel meer inspanning verrichten dan ‘horende’ gezelschappen. In dit licht gezien is het zeer te betreuren dat de raad juist aan het tot stand brengen van een theateropleiding voor doven minder belang hecht.

Ten slotte willen we de raad erop wijzen dat de meerjarige subsidie niet op het huidige niveau wordt gehandhaafd, maar wordt gehalveerd. 

In de lopende kunstenplanperiode ontvangt Handtheater namelijk niet alleen van het Ministerie van OCW meerjarige subsidie, maar ook van het Ministerie van VWS. Dit ministerie heeft al aan het begin van deze kunstenplanperiode laten weten de bijdrage van VWS oneigenlijk te vinden. Voor de komende kunstenplanperiode zou Handtheater meerjarige subsidie moeten ontvangen van OCW, aldus het Ministerie van VWS.

Het door de raad geadviseerde bedrag is net voldoende voor de huur van het gebouw, de kantoorkosten en een secretariaatsmedewerker. Voor een artistiek leider, een zakelijk leider, een publiciteitsmedewerker is geen geld, laat staan voor het aantrekken van buitenlandse regisseurs.

De raad acht het van belang dat Handtheater zoekt naar artistieke verbreding, samenwerking met andere instellingen ten einde zich artistiek te ontwikkelen en het inzetten van buitenlandse  regisseurs, maar voorziet niet in de daarvoor benodigde middelen. Met een halvering van de huidige subsidie, die al bescheiden is, is Handtheater niet in staat om de door de raad gestelde doelen te behalen. 

Wij maken daarom bezwaar tegen het advies, dringen er bij de raad met klem op aan het advies te herzien en daarbij ook opnieuw het belang van een theateropleiding voor doven in ogenschouw te nemen.

Met vriendelijke groet,

namens het bestuur,

Els Agtsteribbe,

voorzitter

