HIPHOP THROUGH EURAPPA

DE KUNST LIGT OP STRAAT (werktitel)
VSO Rudolf Meesinstituut

maandag 27 juni tot en met vrijdag 1 juli 1994

Programma

Workshop tijden:

9.00 - 10.45 uur

10.45 - 12.30 uur

13.30 - 15.15

(Maandag begint het programma iets later in verband met de introductie.)

Maandag 27 juni 1994

0. Introductie

De begeleiders van de workshops stellen zichzelf aan de leerlingen voor. Het programma van de week wordt toegelicht.

1. Workshop 'ik en jij'

Begeleiders: Mieke Julien en Sam Pattipeiluhu

Korte inhoud: In deze workshop worden begrippen als 'identiteit', 'identificatie', 'cultuur', 'subcultuur' en 'dovencultuur' uitgelegd.

De leerlingen maken individuele opdrachten in een 'ik-boek' en krijgen gezamenlijke opdrachten.

Materiaal: 'ik-boeken', pennen.

2. Straatkunst 1

Begeleiders: Marjanne Romkema en Joep Backhuijs / drie docenten van school

Korte inhoud: Na een introducerend praatje over kunst, laat Joep een video zien over zijn werk. Aan de leerlingen wordt gevraagd wat ze op straat denken te vinden.

Daarna wordt de groep verdeeld in vijf kleine groepjes die de straat op gaan. De begeleiders hebben een plattegrond van de buurt en een vuilniszak. Alle leerlingen krijgen plastic handschoenen. Op de vuilniszakken zit een etiket, waarop de namen van de leerlingen zijn geschreven.

Materiaal: boek van Kurt Schwitters (objet trouvé); video van Joep; 100 vuilniszakken, grote witte etiketten; plastic handschoenen; uitvergrote kaart van de buurt; detailkaarten van de buurt; vijf stevige onderleggers; schrijfmateriaal.

3. Graffiti 1

Begeleiders: Jean Couprie en John van Gelder / drie docenten van school

Korte inhoud: Na een inleidend praatje over graffiti, krijgt de groep instructie over fotograferen. Daarna wordt de groep verdeeld in vijf groepjes. De groepjes gaan onder begeleiding de straat op om graffiti te fotograferen. Ieder groepje heeft een fototoestel. De begeleider heeft een lijst waarop hij/zij kan aantekenen wie welke foto heeft gemaakt.

Materiaal: Boeken over graffiti; 5 fototoestellen; 15 kleurenrolfilms van 12 of 24; 5 stevige onderleggers; 15 lijsten met nummers; schrijfmateriaal.

Dinsdag 28 juni 1994

4. Verhalen vertellen

Begeleiders: John van Gelder en Jean Couprie

Korte inhoud: De leerlingen krijgen enkele (vertaalde) teksten van rapliedjes. Eventueel wordt een video met rapsongs bekeken (met ondertiteling). Met de leerlingen wordt over de inhoud van de teksten gepraat. Waar zingen ze over?

Leerlingen kunnen een kaartje trekken. Op de kaartjes staan onderwerpen. De vraag is: wat bevalt je niet van (onderwerp) en wat zou je veranderd willen zien.

De onderwerpen zijn: school, thuis, straat, gezin, vrienden, stad, politiek, liefde etc.

De verhalen die ze vertellen worden op video opgenomen. De verhalen dienen als basis voor de workshop 'gebaren-hiphop'.

Materiaal: teksten van rapsongs; video met rapliedjes; kaartjes met onderwerpen; videocamera; 3 videobanden.

5. Straatkunst 2

Begeleiders: Marjanne Romkema en Joep Backhuijs

Korte inhoud: Joep en Marjanne houden een korte inleiding over het maken van kunstwerken. 

De groep wordt in kleine groepjes verdeeld. Van de dingen die de vorige dag door de leerlingen zijn verzameld worden in die groepjes kunstwerken gemaakt.

Materiaal: dik en dun touw; 15 supermarktdozen, 6 doosjes paperclips, 6 potten lijm; 21 meter ijzerdraad, 14 scharen, 7 hamers; spijkers; kippegaas (rol); afvalhout; stevig papier voor naamkaartjes; ontwerppapier; schrijf- en tekenmateriaal, nietjes en nietjestangen.

6. Stempelworkshop

Begeleiders: Mieke Julien en Truus de Ridder

Korte inhoud: Mieke houdt een inleidend praatje over 'Loesje'. Ze laat affiches en kaarten van Loesje zien. Verder laat ze gestempelde tekstkaarten zien.

De leerlingen gaan ieder voor zich ansichtkaarten stempelen. Uit de gestempelde kaarten worden enkele gekozen die als affiche worden vergroot.

Materiaal: affiches en kaarten van Loesje; witte correspondentiekaarten; dozen met stempels (figuren en alfabetten); stempeldozen; ontwerppapier; wc-papier en spiritus (om stempels schoon te maken).

Woensdag 29 juni 1994

7. Gebaren-hiphop

Begeleiders: Jean Couprie en Mieke Julien

Korte inhoud: De leerlingen doen bewegingspellen met gebaren. De bedoeling is dat zij leren gebaren ritmisch te gebruiken.

Daarna bekijken ze de videoband van de vorige dag. De meest geschikte teksten worden uitgekozen en bewerkt tot gebaren-hiphop.

Materiaal: videoband van de vorige dag; videorecorder en televisie.

8. Graffiti 2

Begeleiders: Marjanne Romkema en Joep Backhuijs

Korte inhoud: De leerlingen krijgen voorbeelden te zien van graffiti-namen. Ze kiezen voor zichzelf een naam (kan hun eigen naam zijn maar ook een andere naam) en maken een 'piece'. Eerst ontwerpen ze op kladpapier en voeren daarna hun naam uit op wit karton met dikke viltstiften.

In de ruimte hangt verder een strook behangpapier langs alle muren. De groep maakt graffiti op het behangpapier.

Materiaal: voorbeelden van graffiti-namen; kladpapier; potloden; wit karton; dikke viltstiften (eventueel verf); rauhfaserbehang.

9. Hiphop

Begeleiders: Lot Julien en John van Gelder

Korte inhoud: Lot vertelt wat hiphop is, hoe het is ontstaan. Daarna doen leerlingen bewegingen die ze kennen voor. Eenvoudige bewegingen worden door iedereen geoefend. Daarna wordt de groep opgedeeld in kleine groepjes, die ieder een eigen bewegingspatroon gaan uitvoeren.

Materiaal: -

Donderdag 30 juni 1994

Repetitie

De voorstelling bestaat uit korte scènes van ongeveer 2 minuten uitgevoerd door groepjes van 6 à 7 leerlingen. Ieder groepje heeft een hiphoppatroon en één tekst. Van te voren is afgesproken wie van het groepje de tekst 'rapt'. De anderen vormen een soort koor. Tussen de groepjes zijn twee of drie solo's. De totale lengte van de voorstelling is 20 à 25 minuten.

Het decor bestaat uit omgevallen vuilnisbakken waar papier uit 'stroomt'. Op de achtergrond staat vijf televisies, die zijn aangesloten op een videorecorder. Op alle televisies is dezelfde tape te zien van MTV met rappende/hiphoppende jongeren.

De groepjes komen van verschillende kanten het podium op.

Begeleiders: Jean Couprie, John van Gelder, Lot Julien, Mieke Julien

De hele groep is bij elkaar. De begeleiders hebben een volgorde vastgesteld van opkomst van de verschillende groepjes. De grote groep wordt verdeeld in kleine groepjes die zelfstandig gaan oefenen. De begeleiders lopen rond om te adviseren.

's Middags wordt de hele voorstelling gerepeteerd.

Vrijdag 1 juli 1994

De leerlingen gaan naar het hoofdgebouw van het RMI. Het decor wordt opgebouwd. Er vindt een generale repetitie plaats.

Aan het begin van de middag is de voorstelling voor de leerlingen en docenten van het RMI.

Materiaal: vuilnisbakken; papier; vijf televisies; een videorecorder; band van MTV; verbindingssnoer voor televisies; skateboards en rolschaatsen.

