PEP

Permanente Educatie Podiumkunsten

Amsterdam, 19 december 2001
Handtheater is het enige theatergezelschap van dove acteurs in Nederland dat voorstellingen brengt in de Nederlandse Gebarentaal.

Sinds januari 2001 is Handtheater structureel gesubsidieerd door het Ministerie van OCW, het Ministerie van VWS en de gemeente Amsterdam.

Omdat de bestaande opleidingen voor de podiumkunsten niet toegankelijk zijn voor doven, worden de acteurs van Handtheater geschoold in de praktijk. Geen van de vaste acteurs van Handtheater heeft dan ook een beroepsopleiding als podiumkunstenaar kunnen volgen, terwijl ze wel professionele voorstellingen in het reguliere theatercircuit verzorgen.

Om de acteurs een breder perspectief te kunnen bieden, heeft Handtheater de Permanente Educatie Podiumkunsten, kort gezegd PEP, in het leven geroepen. In het kader van PEP ontvangen de acteurs een scholing van professionele docenten op het gebied van de podiumkunsten.

Voor de inhoud van het programma heeft Handtheater zich georiënteerd op de opleidingen op het gebied van de podiumkunsten in het buitenland.

In de Verenigde Staten is reeds jaren een opleiding voor dove acteurs aan Gallaudet University, de enige universiteit voor doven ter wereld. Aan het Theatre Arts Department kunnen al vanaf 1892 studenten een professionele opleiding volgen.

De opleiding leidt op tot velerlei functies in het theater, zoals acteren, regie, licht, decor, kostuum en management. Het vertalen van toneelstukken in gebarentaal (Sign Language Translation) en het leren van theatergebaren (Visual Gestural Communication) maken een belangrijk deel uit van het programma.

Gallaudet Theatre heeft voorstellingen gegeven op Broadway en in grote theaters door heel Amerika. De opleiding levert het merendeel van de acteurs van het National Theatre of the Deaf dat jaren geleden onder andere op het Holland Festival furore maakte.

In het verleden hebben enkele doven een opleiding gevolgd tot dramadocent aan de Hogeschool voor de Kunsten in Utrecht (toen nog de Academie voor Woord & Gebaar). Een van de vaste acteurs van Handtheater, Jean Couprie, is toentertijd aan de hogeschool afgestudeerd. Hoewel de school trachtte om de dove studenten zo goed mogelijk te begelei​den, onder andere door tolken in te zetten, werd er op de school geen dovencultuur overgedragen. De studenten leerden niet hoe men les moest geven in drama aan dove kinderen, noch leerde men wat theater in Nederlandse Gebarentaal is of zou kunnen of moeten zijn. Men werd dus niet volledig opgeleid voor de beroepspraktijk waar men uiteindelijk in terecht zou komen. De behoefte aan een platform waar doven met elkaar van gedachten kunnen wisselen over het fenomeen theater in (Nederlandse) Gebarentaal en dit verder kunnen ontwikkelen, groeit.

Voor het jaar 2002 is een studieprogramma opgesteld voor een vaste dag in de week. Er zijn veertig cursusdagen van vier uur per dag gepland.

Acteurs krijgen les in de volgende vakken:

dovencultuur

mime

beweging

yoga

dans

drama

clownerie

maskerspel

Afrikaanse trom

theatrale gebaren

vertaling van teksten naar NGT

didactiek

licht

decor

kostuums

grime.

De lessen worden onder anderen gegeven door (niet-dove) docenten als Rob van Reijn (mime), Joop Admiraal (toneel), René Kres (clownerie), Charles Renoult (Pentjak Silat), Maxi Hill (moderne dans), Jacques Kriek (toneelbeeld) en John Neufeld (theatertechniek), en door dove docenten uit het buitenland, zoals Bob Daniels (Verenigde Staten), Levent Beskardes (Frankrijk) en David Bower (Engeland).

Bij de lessen door niet-dove docenten die de Nederlandse Gebarentaal niet beheersen, worden tolken ingezet.
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