Verantwoordingsformulier fondsbijdrage april 2009


Inhoudelijke verantwoording
	Naam (organisatie)
	Handtheater (Stichting)

	Adres
	Stadhouderskade 89

	Postcode/Plaats
	1073 AV Amsterdam

	Contactpersoon
	Mieke Julien (inhoudelijk)
Teja Vossen (financieel)

	Telefoon/mobiel
	Mieke Julien 06 25 35 37 36
Teja Vossen 06 287 456 86

	E-mail
	info@handtheater.nl

	
	

	Titel project
	Moving Light

	Aanvraag.nl nummer (indien van toepassing) of projectnummer
	

	Projectperiode
	Van mei 2011 t/m mei 2013
Moving Light is een meerjarig multimediaproject met dove jongeren in drie fasen: 

Pilotfase: weekendtrainingen met drie dove jongeren resulterend in een pilot ‘Ritme’ (mei/juni 2011).
Voorbereidingsfase:

aanstellen juniormedewerkers, dansworkshops op dovenscholen, selectie dans- en filmgroep, intensieve dans- en bewegings-training, masterworkshops door buitenlandse (dove) choreografen, openbare repetitie voor publiek. (september 2011 tot juli 2012)

Uitvoeringsfase: uitgebreide repetitiefase resulterend in een multimediavoorstelling met dans en poëzie die in het reguliere theatercircuit in heel Nederland speelt voor een gemengd publiek (augustus 2012 tot mei 2013)

	Evaluatiedatum
	18 september 2013


1. Doel en beoogde resultaten
Wat wilde u met het project bereiken?

Omschrijf hier de doelen van uw project of initiatief. Welke resultaten wilde u bereiken? Geef ook aan voor wie het project bedoeld was. 
Vermeld het ook als uw doelstellingen in cijfers waren vertaald, zoals: aantal actieve deelnemers, aantal bezoekers, aantal bijeenkomsten of uitvoeringen, succespercen-tages. 
Artistieke doelen

- Handtheater wilde een multimediavoorstelling maken die de dovencultuur op een spannende manier over het voetlicht zou brengen en een breed publiek zou boeien.

- In Moving Light wilden we de mogelijkheid onderzoeken van dans en beweging op licht en videobeelden in plaats van op muziek, waarbij de dove dansers een interactie aangaan met het ritme, de dynamiek en de intensiteit van de beelden. Het concept van dansen op licht en videobeelden die via een groot scherm op het toneel geprojecteerd worden, is ontstaan uit en geïnspireerd op de dovencultuur. 
- We wilden tevens bekijken in hoeverre gebarentaal geïntegreerd kan worden in dans en beweging.
- Handtheater heeft in eerdere producties gebruikgemaakt van muziek/geluid ten behoeve van het horende publiek. In Moving Light wilden we experimenteren met een sferisch geluidsdecor dat in geen enkel opzicht de suggestie zou wekken dat de dove dansers bewegen op het ritme van het geluid.
Educatieve doelen

- Met Moving Light wilde Handtheater jonge dove mensen in aanraking brengen met dans en beweging op visuele impulsen, zoals videoprojecties, in plaats van op auditieve impulsen.
- Handtheater wilde in het kader van Moving Light een aantal dove jongeren de kans geven zich te bekwamen in het vak van theater maken en alles wat daarbij komt kijken.
Samenwerkingsdoelen
- Een van de doelen van Moving Light was om een aantal creatieve dove zzp’ers samen te brengen en te verleiden tot samenwerking in de hoop dat die samenwerking na het project gecontinueerd zou worden.

Er zijn namelijk steeds meer dove mensen die een opleiding volgen op het gebied van de creativiteit en de kunsten, aan een hogeschool of universiteit, zoals de filmacademie en de hogeschool voor de kunsten. Na het behalen van hun diploma gaan zij meestal aan de slag als zelfstandige zonder personeel (zzp’er), omdat het werken binnen een reguliere organisatie vaak communicatieproblemen oplevert.

- Moving Light wilde ook samenwerking tot stand brengen met de internationale dovengemeenschap. 

Kwantitatieve doelen
Handtheater had zich voorgenomen om vanaf september 2012 de voorstelling ten minste 10 keer te spelen in verschillende (middelgrote) theaters in Nederland. 

2. Resultaten
Wat zijn de bereikte resultaten?

Geef hieronder weer in hoeverre de beoogde doelen, doelgroep en resultaten zijn bereikt (indien mogelijk in cijfers). Graag de behaalde resultaten relateren aan de eerder gestelde doelen (zie ook vraag 1). Zijn de resultaten verspreid en/of geïmplementeerd? Licht toe hoe volgens u de activiteiten hebben bijgedragen aan het behalen van de gestelde doelen of waarom de doelen eventueel niet zijn behaald. 
Artistieke resultaten

Met zekere trots kan worden gesteld dat Handtheater de gestelde artistieke doelen heeft gehaald.

Educatieve resultaten

Ook de educatieve doelen zijn ruimschoots bereikt.

- Er zijn workshops gegeven op de scholen voor doven: Compas in Sint Michielsgestel, Guyot in Haren, Auris in Rotterdam en verder in het DovenOntmoetingsCentrum in Amsterdam. Aan deze workshops hebben 64 jongeren deelgenomen van wie er zestien zijn uitgenodigd om auditie te doen. In het decembernummer 2011 van het landelijke tijdschrift over de dovenwereld Woord & Gebaar werd een artikel gewijd aan deze dansworkshops.
Uiteindelijk hebben acht jongeren een intensieve danstraining ontvangen en hebben vijf jongeren de uiteindelijke voorstelling op de planken gezet.

- In 2011 en 2012 heeft Handtheater enkele dove en slechthorende jongeren de kans gegeven om zich tijdens een werk- en leertraject van een half jaar (verder) te bekwamen in een of meerdere aspecten van het theater maken. 

Deze juniormedewerkers hebben onder andere gefungeerd als peer coaches voor de jonge dansers, choreografe Maxi Hill geassisteerd en meegewerkt aan de promotie van de productie.

Samenwerkingsresultaten
- Handtheater heeft een aantal getalenteerde dove film-/mediamakers gevraagd om, op basis van het thema Moving Light, videobeelden te maken als inspiratiebron voor een choreografie. Filmmaker Veysi Yildirim volgde de Sint Joost Kunstacademie in Breda en is bezig met extreme slow motion films. Bart Koolen rondde de Design Academy in Eindhoven af en is voornamelijk actief als tekenaar. Jascha Blume heeft deze zomer zijn studie aan de Rietveldacademie in Amsterdam met succes afgesloten en maakt als beeldend kunstenaar installaties.
- Er is intensief contact geweest met de Japanse dove choreografe Chisato Minamimura en de Belgische dove theatermaker Kurt Vanmaeckelberghe. 
Chisato en Kurt hebben workshops gegeven aan de dansers van Moving Light.

- Er is samenwerking aangegaan met het Nederlands Studenten Orkest, Sencity, de middelbare scholen voor doven, Cinedans (1 tot 9 maart 2013) en Utrecht Danst (13 en 14 april 2013).
- Filmer Marieke Helmus heeft de makers van de voorstelling gedurende meer dan een jaar kunnen volgen en filmen. Dat heeft geresulteerd in de boeiende documentaire ‘Dansen in Stilte’ die te zien is geweest op Cinedans Filmfestival (2 maart 2013), Musea de Arte Moderna Sao Paulo, tijdens Sencity, Brazilie (6 april 2013) en Art House Cinema ‘t Hoogt, Utrecht (14 april 2013). Informatie over Marieke Helmus is te vinden op haar website www.mariekehelmus.nl.
Kwantitatieve resultaten
Voorstelling:

- De voorstelling is 17 maal gespeeld. Er zijn 1156 bezoekers geweest, gemiddeld 68 per voorstelling. (Zie bijgevoegd overzicht van prestaties: voorstellingen en educatie.) - Een impressie van de voorstelling is te zien geweest op het dansfeest Sencity in Paradiso in Amsterdam.

- De dansers hebben een bijdrage geleverd aan het concert van het Nederlands Studentenorkest op 16 februari 2012 in het Concertgebouw in Nijmegen. Het orkest speelde Le Sacre du Printemps voor een publiek van zo’n 600 dove kinderen en hun begeleiders. Twee dansers van Moving Light dansten een intro zonder muziek op dit concert.

Educatie: Moving Light heeft een sterke educatieve poot neergezet. 
In het kader van dit project is een danscursus voor dove vrouwen georganiseerd, een pilot ‘Ritme’ uitgewerkt, dansworkshops gegeven op middelbare scholen voor doven in Groningen, Rotterdam en Sint Michielsgestel. Van de 64 leerlingen die aan deze dansworkshops hebben meegedaan zijn er 16 uitgenodigd om te auditeren. 
De geselecteerde groep dansers heeft een intensieve danstraining aangeboden gekregen van meerdere docenten, onder wie choreografe Maxi Hill, bewegingsdocente Hanna Eijkelboom, de Japanse dove choreografe Chisato Minamimura en de Belgische dove theatermaker Kurt Vanmaeckelberghe. 
Ten slotte zijn vijf dove jongvolwassenen in staat gesteld om ervaring op te doen tijdens een leerwerkplaats van een half jaar (0,4 Fte). 
In totaal heeft Handtheater 341 dagdelen educatie verzorgd voor 88 cursisten. (Zie bijgevoegd overzicht van prestaties: voorstellingen en educatie.)

Wat zijn voor u de belangrijkste leerpunten uit het project?

Benoem hieronder wat u van het project hebt geleerd. Wat zou u een volgende keer anders doen? Wilt u het project voortzetten of herhalen?

- Moving Light is een van de grootste projecten die Handtheater heeft uitgevoerd, zowel in de lengte (twee jaar) als in de breedte (theater, cultuureducatie voor zowel amateurs als semiprofessionals, leerwerkplaatsen). Voor een klein team was dat een enorme uitdaging die het met vallen en opstaan, aanpassingen en bijstellingen, en een behoorlijke dosis improvisatietalent heeft weten te volbrengen.
- Een project met dove performers, docenten, medewerkers en cursisten is complex vanwege de meertaligheid. In Moving Light werd niet alleen gecommuniceerd in Nederlandse Gebarentaal en Nederlands, maar ook in Engels en International Sign. Dat vereiste een gedegen communicatieaanpak met veel logistiek, zoals het regelen van geschikte tolken, keuze voor de voertaal (die van moment tot moment kon of moest wijzigen) enz. Hoewel we ons dat vooraf hebben gerealiseerd, hebben we in de praktijk regelmatig met de handen in het haar gezeten.
- Er moest meerdere maken aan crisisinterventie worden gedaan. Dove mensen met talent zijn namelijk altijd overbelast. In de betrekkelijk kleine gemeenschap doet iedereen een appel op hen. Zij zijn tegelijkertijd bij meerdere organisaties en projecten betrokken, werken met overvolle agenda’s en werken vrijwel altijd onder stress.
3. Verloop van het project

Wat heeft u ondernomen om de doelen te bereiken, en liep dit volgens plan?

Beschrijf kort de belangrijkste activiteiten en eventuele veranderingen (andere accenten, nieuwe elementen, zaken geschrapt e.d.). Kunt u veranderingen verklaren of toelichten?

Handtheater heeft voor de realisering van dit project het traject gevolgd zoals altijd bij het tot stand brengen van een theatervoorstelling en het aanbieden van educatie, dat wil zeggen:

- conceptontwikkeling

- aantrekken medewerkers (spel, regie, decor, kleding, techniek, docenten enz.)

- planning repetitie- en speelperiode, dan wel cursusperiode
- verkoop

- repetitieperiode/cursusperiode
- speelperiode

- evaluatie.

Zijn op andere punten belangrijke zaken in het project veranderd? Bijvoorbeeld: planning, werkwijze, financiën, inzet en betrokkenheid van mensen, samenwerking.

Kunt u veranderingen verklaren of toelichten?

Het project is meerdere malen bijgesteld, ingegeven door onverwachte wendingen en gebeurtenissen van buitenaf die een creatieve oplossing vereisten. We beperken ons tot de belangrijkste gebeurtenissen:
- De voorstelling van 50 minuten is uiteindelijk zo gemonteerd dat er gemakkelijk een deel kon worden uitgehaald dat op zichzelf kon staan. Omdat niet altijd alle performers een voorstelling konden doen, hadden we nu ook de mogelijkheid om een solo, een duo, een trio of een kwartet aan te bieden. Voor sommige gelegenheden was dat een pre. Nadeel van deze montage is dat de voorstelling van 50 minuten het karakter van een lappendeken had, waarbij zichtbaar blijft hoe de verschillende elementen ‘aan elkaar zijn genaaid’.
- Een van de performers bleek onverwacht zwanger te zijn. Zij is toen overgestapt naar productioneel werk. De uiteindelijke voorstelling is dus niet door zes maar door vijf dansers neergezet. Dat had gevolgen voor de choreografie. Choreografe Maxi Hill heeft dan ook een behoorlijke souplesse en improvisatievermogen aan de dag moeten leggen.
- Een andere performer werd ernstig ziek waardoor ze meteen met de training en de voorstelling moest stoppen. We hebben haar plaats in de voorstelling vervangen door een filmopname van haar dans en gedicht. Dat bleek meer te zijn dan een lapmiddel.

- De coördinator viel weg als gevolg van gezondheidsproblemen waardoor de coördinatie van het project onverwachts moest worden overgenomen door twee andere teamleden.
Wat ging echt goed bij het project?

Geef hier bondig de successen weer (dat kunnen ook onverwachte successen zijn!). Waaraan is het succes volgens u vooral te danken?

In de beantwoording van de eerdere vragen is dat al aan bod gekomen. De doelstellingen zijn ruimschoots gehaald en dat is te danken aan de betrokkenheid, inzet en deskundigheid van alle vaste en freelance medewerkers.
Wat ging er mis?

Geef aan wat duidelijk niet goed ging, wat in negatieve zin afweek van de plannen, verwachtingen en doelstellingen. Geef s.v.p. een toelichting of verklaring.

Ook dat is bij de beantwoording van eerdere vragen aan bod gekomen.

4. Publiciteit
Op welke manier heeft u aandacht gegenereerd voor de fondsbijdragen? U kunt hierbij denken aan het versturen persberichten, het plaatsen van logo’s of teksten op een bord of in publicaties, het uitdelen van folders, etc. etc. 

- Handtheater heeft een flyer gemaakt in een oplage van 6000 die breed verspreid is. 
- Via de eigen website en de Facebookpagina van Handtheater is de voorstelling gepromoot. 

- Op de website staan de fondsbijdragen apart vermeld.

- Dankzij het enthousiasmeren van de pers zijn er enkele artikelen verschenen over het project en/of de makers. Deze zijn op de website van Handtheater te vinden onder Moving Light/pers.

- Handtheater heeft documentairemaker Marieke Helmus de ruimte, de financiële ondersteuning en de faciliteiten gegeven om vanaf januari 2012 een jaar lang het maakproces van Moving Light met haar camera te volgen met als resultaat de documentaire Dansen in Stilte (Silent Moves). Deze documentaire is in maart 2013 in première gegaan op het filmfestival Cinedans, is geprogrammeerd tijdens Utrecht Danst, en te zien geweest tijdens de internationale dansevenementen Sencity, onder andere in Amsterdam en Sao Paulo, Brazilië.
- Een van de performers van Moving Light, Rosanna Andringa, is geselecteerd voor de hoofdrol Dana in de aflevering van de jeugdserie Verborgen Verhalen van de EO op 18 november 2012. Handtheater heeft de casting verzorgd voor deze hoofdrol en die van de medespeler, de horende broer Angelo. In samenspraak met beide spelers heeft Handtheater het script vertaald van het Nederlands naar de Nederlandse Gebarentaal. 
5. Ruimte voor opmerkingen

Wilt u over het project nog andere opmerkingen kwijt, dan kan dat hier. Denk bijvoorbeeld ook aan opvallende bijzonderheden, leuke anekdotes, ontvangen reacties etc.

Op de website van Handtheater is een bloemlezing te vinden van publieksreacties op Moving Light.
Wat vindt u van de afhandeling van uw aanvraag door de fondsen? Was alles duidelijk? Is alles voorspoedig verlopen? Hoe verliepen de contacten? 

Het verantwoordingsformulier met vragen vinden we prettig werken. Technisch levert de invulling problemen op: teksten willen niet in het kader passen, verspringen enz.

Ten slotte zouden we graag van u willen weten of er ontwikkelingen zijn in uw sector of uw werkgebied die nieuw zijn en relevant voor de fondsen. Ziet u problemen die niet worden aangepakt? Zijn er zaken die wij als fondsen zouden moeten oppakken? Wij horen het graag van u.
Vanwege de bezuinigingen op de cultuur hebben bestuur en medewerkers besloten, al is het met pijn in het hart, om Handtheater op 2 mei 2015 af te sluiten. Op die datum bestaat Handtheater precies 25 jaar. Tijdens deze feestelijke afsluiting wordt teruggekeken op deze periode. De resultaten daarvan worden gepresenteerd en aangeboden op een website. Documenten, zoals foto’s, professionele registraties van theatervoorstellingen, video-impressies, beleidsstukken, handleidingen, scholenprojecten, boeken, scripts, projectverslagen, lesbrieven en spelmaterialen worden voor iedereen toegankelijk en downloadbaar aangeboden.
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